

ДЫКТАТ «СЕТАК» НЕДАПУШЧАЛЬНЫ

Прэзідэнт запатрабаваў
наведзэння строгага парадку
ў сферы вытворчасці
і абароту алкагольнай прадукцыі

Аб гэтым Аляксандр Лукашэнка заявіў учора на нарадзе па пытаннях вытворчасці і абароту алкагольнай прадукцыі, перадае карэспандэнт БЕЛТА.

Аляксандр Лукашэнка, у прыватнасці, крытыкаваў урад за нерашучасць у прыняцці мер па абароне ўнутранага рынку ад паступлення някаснай алкагольнай прадукцыі. «Была пастаўлена задача не дапусцаць на ўнутраны рынак паступлення някаснай прадукцыі, скараціць ценявы абарот алкагольных напіткаў. Гэта не толькі страта бюджэту, але ў першую чаргу пагроза здароўю і жыццю людзей», — адзначыў Аляксандр Лукашэнка.

Кіраўнік дзяржавы падкрэсліў, што алкагольная прадукцыя — гэта асабліва падакцызны тавар, абарачэнне якога ва ўсім свеце строга рэгулюецца дзяржавай. «Не выключэнне і наша краіна. Мы пастаянна трымаем на кантролі гэту тэму. Увялі манаполію дзяржавы па ўсіх гэтых пытаннях. Так гэта ці не так — гэта першае пытанне, на якое трэба будзе адказаць дакладчыкам», — сказаў Прэзідэнт.

Ён нагадаў, што 1 ліпеня бягучага года спецыяльнымі ўказам і дэкрэтам Прэзідэнта ўведзены дадатковыя ахоўныя меры па ўзмацненні дзяржаўнага рэгулявання ў сферы вытворчасці і абароту алкагольнай прадукцыі.

Аднак, як падкрэсліў Аляксандр Лукашэнка, у гэтай сферы ўсё яшчэ захоўваецца пэўныя негатывы тэндэнцыі. У прыватнасці, павялічваюцца імпарт спіртнога, расце яго нелегальны абарот, і ў той жа час скарачаецца айчынная вытворчасць. «На жаль, урад паводзіць сябе вельмі нерашуча ў прыняцці мер па абароне ўнутранага рынку. Гэта нікуды не варт», — лічыць кіраўнік дзяржавы.

Ён запатрабаваў ад дакладчыкаў дакладных адказаў на шэраг пытанняў. У прыватнасці, што перашкаджае абараніць уласны рынак? Чаму эксперт не расце, а падае, хоць магутнасці па вытворчасці алкаголю ў два разы перасягаюць унутраныя патрэбнасці? Якія меры прымаюцца для прасоўвання беларускай прадукцыі ў гандлёвыя сеткі ў краіне і за мяжой?

Аляксандр Лукашэнка адзначыў, што цяпер задача не шукаць апраўдання, чаму пагаршаецца становішча галіны, а прыняць канкрэтныя меры для абароны людзей. «Наведзённе строгага парадку ў сферы вытворчасці і абароту алкагольнай прадукцыі — прамы абавязак дзяржавы. Мы не павінны дапусціць, каб беларускі народ губілі някаснымі падробкамі і нізкапробным кантрафактам», — заявіў Аляксандр Лукашэнка.

«Акцызная палітыка, якую прапаноўваў урад і сёння прапануе, практычна ўгробіла, як кажуць спецыялісты, галіну. Акцызы прывялі да павелічэння цаны і разам з кантрафактам да зніжэння попыту на гэтую прадукцыю, а значыць страты бюджэту», — адзначыў кіраўнік дзяржавы.

Ён таксама падкрэсліў: «Прыватныя структуры за кошт паваротлівасці і за кошт невядома якіх фактараў (аж да хабараў і ўзаконвання нейкіх хабараў) і надзялення іх статусам прэміі, бонусаў і іншага) занялі каля 35 працэнтаў рынку, пры гэтым нядобрасумленна пацяняючы дзяржаўныя структуры, у тым ліку з дапамогай сеткавых структур».

Прэзідэнт падкрэсліў, што «дыктат сетак недапушчальны, ён ужо наблізіўся да непрымальнага значэння». Акрамя таго, кіраўнік дзяржавы звярнуў увагу на праблему нясвоечасовых разлікаў за лікёра-гарэлачныя вырабы.

«Як я ўжо сказаў, выцясяюцца дзяржпрадпрыемствы, — адзначыў Аляксандр Лукашэнка. — З дзяржпрадпрыемстваў за рэалізацыю лікёра-гарэлачных вырабаў патрабуюць скідкі, часам да 40 працэнтаў кошту, і, як я гаварыў, устаўляюцца незразумелыя бонусы і прэміі для гандлёвых сетак за кошт, зразумела, вытворцы».

Кіраўнік дзяржавы таксама сказаў, што кантрафактная прадукцыя ў Расіі і іншых краінах «задушыла краіну». «Хто перашкаджае ўраду абараніць уласны рынак?» — задаў слушнае пытанне Прэзідэнт. Ён таксама сказаў, што спецыялісты прапануюць увесці строгаю адказнасць за пастаўкі ў Беларусь кантрафактнай прадукцыі аж да канфіскацыі транспартных сродкаў, на якіх яна пастаўляецца.

Прэзідэнт запатрабаваў, каб да 1 верасня ўсе запазычанасці па аплаце пастаўленай прадукцыі былі пагашаны. Кіраўнік дзяржавы даручыў кантраляваць гэта пытанне КДБ.

Прэзідэнт звярнуў асаблівую ўвагу на праблему нясвоечасовых разлікаў за лікёра-гарэлачныя вырабы. Ён строга паставіў пытанне — чаму наогул дапушчана такая сітуацыя, калі запазычанасць гандлёвых аб'ектаў перад вытворцамі часам перавышае сумы кредытаў гэтых прадпрыемстваў.

Аляксандр Лукашэнка запатрабаваў, каб у цэлым у краіне былі ўзмоцнены меры за неаплату пастаўленай прадукцыі аж да пазбаўлення ліцэнзій.

На нарадзе была закранута праблема складскіх запасаў прадукцыі і недапрацовак у яе прасоўванні на ўнутраны і замежны рынкі. Патрабаванне кіраўніка дзяржавы — да 15 верасня абсалютна ўся вырабленая прадукцыя павінна быць пастаўлена ў гандлёвыя сеткі. «З сённяшняга дня павінен быць дыктат не гандлёвых сетак, а вытворцаў», — перакананы Аляксандр Лукашэнка.

Ён таксама закрануў тэму пасрэднай, у выніку выкарыстання паслуг якіх павышаюцца цэны на прадукцыю. Таму яшчэ адно патрабаванне Прэзідэнта — не павінна быць ніякіх пасрэднай у рэалізацыі прадукцыі.

Парламенцкі дзённік

УМОВЫ ДОСТУПУ

У верасні пройдзе другі Форум рэгіёнаў Беларусі і Расіі

Як будзе прадстаўлена на Форуме айчынная прадукцыя? Наколькі мы выкарыстоўваем патэнцыял беларуска-расійскага ўзаемадзеяння? Якія перашкоды і перспектывы ў ім хаваюцца? На гэтыя і іншыя пытанні адказаў Анатоль РУСЕЦКІ, намеснік старшыні Савета Рэспублікі Нацыянальнага сходу, кіраўнік аргкамітэта форуму з беларускага боку, падчас інтэрав'ю Беларускаму тэлеграфнаму агенцтву.



— Ужо праз месяц пачне працу другі Форум рэгіёнаў Беларусі і Расіі ў Сочы. Актыўная работа па яго арганізацыі вялася Саветам Рэспублікі ў цесным ўзаемадзеянні з Саветам Федэрацыі яшчэ з пачатку года, — паведаміў Анатоль Русецкі. Па яго словах, асноўнае мерапрыемства пройдзе ў фармаце пленарнага пасяджэння на тэму «Прамысловая палітыка Саюзнай дзяржавы: агульны падыходы і рэгіянальныя аспекты». Акрамя таго, запланаваны тры тэматычныя секцыяныя пасяджэнні, якія таксама будуць прысвечаны асноўнай тэме форуму — прамысловай палітыцы. На яе зірнуць з трох ракурсаў: праз рэгіянальнае ўзаемадзеянне, праз праграмы Саюзнай дзяржавы і з пункту гледжання вопыту вя-

дзення прамысловай палітыкі кожнай з краін.

Таксама плануецца арганізаваць выставу і кірмаш-продаж прамысловых і харчовых тавараў — пляцоўку для прэзентацыі нашага патэнцыялу.

— У першую чаргу, — кажа Анатоль Русецкі, — гаворка ідзе аб прадукцыі машынабудавання: БелАЗы, МАЗы, трактары МТЗ, тэхніка «Амкадора», камбайны «Гомсельмаша», прадукцыя «Бабруйскаграмаша», «Магілёўліфтмаша», Дзяржкамаваенпрама і інш. Будзе прадстаўлена таксама бытавая тэхніка кампаній «Атлант» і «Гарызонт», прадукцыя дрэваапрацоўкі і нафтахімічнай галіны, арганізавана экспазіцыя навукова-тэхнічных дасягненняў.

На кірмашы-продажы сваю прадукцыю прадставяць прадпрыемствы з усіх абласцей Рэспублікі Беларусь і горада Мінска.

Сенатар закрануў і праблемае пытанне таго, што перашкаджае далейшаму развіццю двухбаковага беларуска-расійскага супрацоўніцтва:

— У апошні час паўстаў шэраг фактараў, якія істотна ўплываюць на ўмовы доступу да рынку Расіі. Сур'ёзны ўплыў у тым ліку аказвае ўступленне Расіі, а цяпер і Казахстана, у Сусветную гандлёвую арганізацыю, уяўляючы сабой перашкоды ў дачыненні

Фінансы

КУРС РУБЛЯ БУДЗЕ ЗАЛЕЖАЦЬ АД ЗМЯНЕННЯ ЗНЕШНІХ ФАКТАРАЎ

Што думаюць у Нацбанку

пра бягучую сітуацыю на валютным рынку

Адпаведны каментарый упраўлення інфармацыі і грамадскіх сувязяў размешчаны на афіцыйным сайце Нацбанку, паведамляе БЕЛТА.

У пачатку года Нацыянальны банк Беларусі змяніў падыходы да правядзення курсавой палітыкі, перайшоўшы да выкарыстання гібкага механізму фарміравання абменнага курса беларускага рубля пры мінімальным удзеле Нацыянальнага банка ў біржавых таргах. Па сутнасці гэта рыначнае курсаватварэнне, пры якім курс нацыянальнай валюты адносна долара ЗША і іншых замежных валют фарміруецца на аснове попыту і прапанавання на валютным рынку.

Адказваючы 4 жніўня на пытанні ў час прэс-канферэнцыі для прадстаўнікоў беларускіх і замежных сродкаў масавай інфармацыі, старшыня ўпраўлення Нацыянальнага банка Павел КАЛАЎР адзначыў адсутнасць унутраных фактараў, якія ўздзейнічалі б на курс беларускага рубля і істотна змянялі яго дынаміку. Пры гэтым кіраўнік Нацбанка асабліва падкрэсліў, што ва ўмовах механізму рыначнага курсаватварэння, які прымяняецца ў Беларусі, далейшая дынаміка курса нацыянальнай валюты ў многім будзе залежаць ад змянення знешніх фактараў, перш за ўсё цаны на нафту і дынамікі курсаў валют у краінах — асноўных гандлёвых партнёрах Беларусі.

За мінулы перыяд на сусветных фінансавых рынках адбыліся сур'ёзныя змяненні, якія прывялі да істотнага павышэння валацільнасці шэрагу ключавых эканамічных паказчыкаў. Такія кан'юнктурныя фактары, які рэзкае зніжэнне сусветных цэн на нафту, значнае аслабленне курсаў расійскага рубля, кітайскага юяна і казахстанскага тэнге, у значнай ступені паўплывалі на ўнутраны валютны рынак краіны, узмацніўшы валацільнасць абменнага курса беларускага рубля да асобных валют.

Праводзімая Нацыянальным банкам гібкая курсавая палітыка дае магчымасць абменнаму курсу выступаць у якасці абсарбенту неспрыяльных знешніх фактараў, зніжаючы ступень знешнеэканамічных дысбалансаў. Пры гэтым ва ўмовах прымянення рэжыму кіруемага плавання бягучая дынаміка абменнага курса беларускага рубля, якая складваецца як рэакцыя на знешнія эканамічныя фактары, дае магчымасць падтрымліваць канкурэнтаздольнасць эканомікі і дзелавую актыўнасць, выступаць фактарам макразнамічнай стабільнасці.

Уплыў знешніх кан'юнктурных фактараў можа прыводзіць да рознакіраванага руху курса, узмацняючы тым самым яго валацільнасць. Па меры зніжэння турбулентнасці на знешніх рынках і аслаблення кан'юнктурных фактараў будзе зніжацца і валацільнасць абменнага курса беларускага рубля.

Дзеянні Нацыянальнага банка накіраваны на зніжэнне празмерных кан'юнктурных ваганняў курса, не перашкаджаючы дзеянню фундаментальных фактараў. Праводзімая строга манетарная і бюджэтная-падатковая палітыка прызначана забяспечыць падтрымку абменнаму курсу і абмежавальны эффект на інфляцыю.

У бліжэйшай перспектыве намаганні Нацыянальнага банка будуць сканцэнтраваны на дасягненні цэнавай стабільнасці, прызначанай захаваць пакупную здольнасць беларускага рубля. Стабільнасць інфляцыйных працэсаў забяспечыць устойлівасць эканомікі ў сярэднетэрміновай перспектыве і будзе садзейнічаць фарміраванню ўмоў для забеспячэння доўгатэрміновага эканамічнага росту.

Грошы

КРЭДЫТЫ НА КАРТКУ

Сёння шмат грамадзян турбуе пытанне аб тым, калі ж знізятся стаўкі па кредытах. Працэнтная стаўка шмат у чым залежыць ад кошту грашовых сродкаў, якія прыцягвае банк. У бягучай эканамічнай сітуацыі няма адназначнага адказу на гэтыя пытанні, калі патаннеюць кредыты, аднак, па словах намесніка дырэктара дэпартаменту кредитавання насельніцтва Баларусбанка Святланы ФІЛІПЧУК, сёлета банк неаднаразова памяншаў стаўкі па ўсіх відах спажывецкіх кредытаў. Напрыклад, у ліпені яны былі зніжаны да 38-42%. Акрамя таго, з 3 жніўня адбылося зніжэнне да 32% гадавых стаўкі па кредытных дагаворах на фінансаванне нерухомасці, а таксама па раней выдадзеным кредытах на будаўніцтва, рэканструкцыю і набыццё жылля.

ГЭТА Выхадна

Цяпер пры афармленні спажывецкага кредыту на картку Беларускабанкам прадугледжаны пэўныя выгады. Пры гэтым банк не спаганяе якіх-небудзь дадатковых плацяжоў па кредытах кшталту камісіі за суправаджэнне, абаненцкай платы. Кліент выплачвае толькі асноўны доўг і працэнт.

«Аднак варта памятаць, што пры зніжэнні з кредытнай карткі наяўных кліент выплачвае ўзнагароджанне, памер якога залежыць ад знятай сумы. Таму лепш аплачваць пакупкі безнаяўнымі, бо ў гэтым выпадку камісія не спаганяецца», — патлумачыла прадстаўнік Беларускабанка.

Сёння кредытную картку на спажывецкія патрэбы могуць аформіць і пенсіянеры нават з улікам таго, што яны жывуць толькі на адну пенсію. «Такім кліентам банк прапануе спецыяльныя кредытныя прадукты «Час жыць» па зніжаных стаўках. Кредыт прадастаўляецца з выкарыстаннем кредытнай карткі ў памеры да 150 базавых велічынь (цяпер 27 млн рублёў) тэрмінам да 3 гадоў. Прычым у першы год працэнтная стаўка па кредыце зніжана на 2 працэнтныя пункты», — патлумачыла намеснік дырэктара.



НА СПАЖЫВЕЦКІЯ ПАТРЭБЫ

Кредыты на спажывецкія патрэбы становяцца ўсё больш запатрабаванымі. У кредыт можна ўзяць беларускую бытавую тэхніку. Напрыклад, для набыцця бытавой тэхнікі «Атлант» ёсць асобныя кредытныя працэнтна-навіявыя, без паручыцеляў, на тэрмін да 1 года.

3 ВАЛЮТЫ Ў РУБЛІ

Сёння Беларускабанкам прадастаўляе кредытаў з улікам магчымасць перавесці ў беларускія рублі запазычанасць па кредытах у замежнай валюце. Перавод запазычанасці ажыццяўляецца па курсе продажу замежнай валюты, які выкарыстоўваецца пры здзяйсненні аперацый з аплатнымі карткамі Беларускабанка.

Перавод запазычанасці ў беларускія рублі дазволіць пазбегнуць валютных рызык у далейшым.

Ілья КРЫЖЭВІЧ
kryzhevich@vziazda.by